

# “极端环境中的极致建筑”

## ——揭秘南极罗斯海新站的建筑设计

### 国家文物局发布 中华文明探源工程最新成果

新华社北京12月9日电(记者 杨湛菲 徐壮)国家文物局9日举行新闻发布会,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群发布了中华文明探源工程最新成果。从距今约5800年开始,中华大地上各个区域相继出现较为明显的社会分化,进入了文明起源的加速阶段。可将距今5800年至距今3800年划分为古国时代。与中华文明探源工程第四阶段相比,对古国时代文明内涵的认识更加深化。

古国时代可进一步细分为三个阶段。第一阶段为距今5800年至5200年前后,以西辽河流域的牛河梁遗址为代表;第二阶段为距今5200年至4300年前后,社会分化进一步凸显,社会资源的调动能力加强;第三阶段为距今4300年至3800年前后,形成了一个以中原为中心的历史趋势,奠定了中国历史发展的基础。

探源工程第五阶段实施以来,多学科协同研究不断推向深入。针对山西兴县碧村遗址的白灰地面开展了测年方法研究,填补了国内技术空白。动物考古、植物考古、环境考古以及稳定同位素分析、古DNA分析的协同研究显示,距今7000年以来生业经济反映出明显的区域差异。手工业方面的研究发现,大约在距今3800年前后,中原地区手工业生产技术发生了质变。

李群表示,目前,中华文明探源工程第五阶段的许多工作还在进行之中。未来国家文物局将会同有关部门,继续推进、深化探源工程。

### 星很亮月很柔 今年最后一次金星合月 即将上演

新华社天津12月8日电(记者 周润健)璀璨明亮的金星与细细窄窄的月亮每每“相遇”时,总能给天空增添一抹亮色。天文科普专家介绍,今年最后一次金星合月将于12月10日上演,感兴趣的公众可于当日清晨进行观赏,星很亮,月很柔,二者近距离相伴别有一番韵味。

通常情况下,月球和金星是夜空中排名第一、第二明亮的天体,因此,金星合月在所有的行星合月中最受青睐。

“这是因为金星是八大行星中距离太阳第二近的行星,它总在太阳附近出现,这意味着月球与之相伴时只会在清晨或傍晚,月相要么是农历月初的娥眉月,要么是农历月末的残月,亮度不高,体态轻盈,姿态婉约,和金星非常匹配。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

一年当中,金星会以“启明”和“长庚”姿态各持续数月时间,但不论是作为“晨星”还是“昏星”出现,金星都非常明亮,亮度始终在-3.9到-4.9等之间变化。进入12月,金星仍扮演着“启明”的角色,日出前可见于东南方附近天空,如一盏明灯熠熠生辉,亮度在-4.2等至-4.0等之间变化。

修立鹏表示,10日0时53分金星合月,此时它们都在地平线以下,不可见。到了清晨5点左右,这两个明亮的天体升起地平线,成为天边的一对“显眼包”,金星在残月的左上角不远处。正因为有了金星的陪伴,在辽阔的东方天空,月亮似乎也不是那么孤单和寂寞。

金星合月或伴月是非常适合普通大众观测的一个天象,虽然不是什么罕见天象,但却是永远值得期待的一个天象。值得一提的是,感兴趣的公众在欣赏这幕“星月浪漫”的时候,还可以看到“新月抱旧月”这一天文现象。

“新月抱旧月指的是地球反射太阳光所照耀的月球暗面和被阳光直接照耀的明亮细月牙组成的月球。地球反射的太阳光也叫‘灰光’,只有在月牙很细的时候才容易被看到,月亮变‘胖’一些,就几乎看不到了。”修立鹏说。

### 画道革新 关山月1940年代 西南写生专题展开始预展

本报讯(记者 李林暄)12月8日,由成都市美术馆和深圳市关山月美术馆联合主办的《画道革新——关山月1940年代西南写生专题展》在成都市美术馆开始预展。本次展览将于12月15日正式对公众开放,并持续至2024年4月。

关山月是20世纪著名中国画家、美术教育家、岭南画派大师。1938年,26岁的关山月邀战于澳门,后决意践行“行万里路”计划,辗转粤、桂、黔、云于1942年抵达川、渝,至战后返粤。展览主题为“画道革新”,出自1944年郭沫若在重庆参观关山月西行写生展后,为其作品《塞外驼铃》所题“画道革新当破雅,民间形式贵求真”的诗句。

本次展览展出了深圳市关山月美术馆馆藏的70余件关山月国画真迹,其中包括他描绘桂林山水的28米壮丽长卷《漓江百里图》、体现战时艰苦生活的《今日教授之生活》以及以都江堰、武侯祠等题材的多件表现成都历史、人文景观的作品。展览还运用数字媒介将文献、交游、画作、历史影像作综合展示,以严谨的学术态度和史料考据还原了关山月在西南写生的历史细节,力图重现以关山月为代表的那一代艺术家的艰难写生探索。

环境的强腐蚀;智慧火眼消防系统,10秒内精准识别,快速响应。

#### 建设施工颇具挑战

当前搭载新站建设队员和建站物资的“雪龙2”号和“天惠”轮已经抵达罗斯海区域,正在开展卸货作业。

“新站建设施工颇具挑战。”在祝贺看来,南极环境恶劣异常,建设窗口期短。由于南极大陆是中部隆起向四周倾斜的高原,一旦沉重的冷空气沿着南极高原光滑的表面向四周俯冲下来,便会狂风大作,形成南极内陆典型的“下降风”。新站所处区域位于下降风盛行区内,给工程建设带来很大难度。

约100名建设队员、约9300吨建设物资,人员、材料和机械的协同是建设过程中的又一大挑战。对此,考察队多次专题讨论,修改完善卸货方案,按照“先生活保障、后施工生产;先主楼、后后勤”的原则,将卸货任务细化到每一环节。开展大规模建设物资卸运和人员登陆工作的同时,还将开展新站钢结构搭建。

设计蓝图正落地为实体建筑。2个月,新站将矗立于恩克斯堡岛。

“面对极端环境,我们从考察队员的实际使用需求出发,根据现场水文地质条件,结合工程技术的现实考量,设计出了极致的建筑。”祝贺相信,新站一定会为中国人更好探索南极打下坚实基础。

(新华社 周圆)

针对性地设计了解决方案”。祝贺以缓解考察队员心理压力为例,建筑内装采用明快的色调、温暖的木质表面;设置植物温室,屋内变得绿意盎然;餐厅落地窗面向海湾,队员可以欣赏绝佳的南极风光。

——绿色低碳

“绿色考察”理念贯穿新站设计、建设全过程。

祝贺说,新站以被动式建筑技术应对极端环境;采用可再生能源和传统能源相结合的能源系统,优先采用风能和太阳能等清洁能源,“设计方案中,风能、太阳能等新能源占比超过60%”。

此外,新站根据功能分区的使用特点,分别对越冬、度夏区域实行独立能源供应,根据工况状态灵活设置和调节。度夏宿舍及海洋实验室在冬季无人状态下仅维持值班温度,降低能耗。

——智能先进

在祝贺看来,近些年来,建筑新工艺、新材料、新技术等相关领域发展,支撑新站设计得更智能和安全。

新站采用了数据化、自动化、无人化、远程化运营系统。此外,新站还集成了微电网监控、能量管理平台等先进技术。“这是微电网跨技术领域、多系统协调集成的南极考察站综合应用示范项目。”祝贺说。

安全方面,采用轻质高强的建筑技术与材料,可以抵抗零下60摄氏度的超低温和海岸

此外,岸线平缓,可达性较强;地势开阔,具备未来拓展条件;300公里内存在多个考察站,具有一定应急救援能力……“新站站址经过多年考察、多方论证,可以说恩克斯堡岛在选址的诸多方面都颇具优势。”祝贺说。

#### 集约高效、绿色低碳、智能先进

新考察站是继长城站、中山站之后,我国在南极建设的第3个常年考察站。新考察站“新”在何处?祝贺给出的答案是“集约高效、绿色低碳、智能先进”。

——集约高效

效果图上,新考察站主楼由中央环廊和东西两翼构成,呈南十字星造型。各功能区高度集成、彼此衔接。

“设计时,我们考虑到当地高寒、强风、辐射等特殊恶劣环境,建筑采用了集中式形态。考察队员生活、工作、交流等日常活动完全可以在一体式主楼里进行,除必要的野外工作,可以做到足不出户。”祝贺说,集中式建筑能使占地面积最小化,降低对南极环境的扰动。

主楼内部采用了模块化设计,模块化率达到45%,主要包括16个越冬宿舍单元、26个度夏宿舍单元以及各类办公室、实验室等。模块中大部分室内固定家具、设备及管线都在工厂预制,大大减少现场工作量。

在内部空间,“考虑到机械振动、噪声干扰、空气质量、封闭性环境的心理影响等,我们

## 我国中小学生肥胖防控示范行动——“营养校园”二期正式启动

新华社海口12月9日电(记者陈凯姿 宋晨)计划在全国多地的多所中小学校提升供餐质量、普及营养教育、促进身体活动,加强营养监测、预防与控制超重肥胖等多种形式的营养不良……记者在日前于海南省海口市举办的2023年学校供餐与学生健康国际研讨会上了解到,我国中小学生肥胖防控示范行动——“营养校园”二期正式启动。

中国疾病预防控制中心营养与健康所所

长丁钢强介绍,“营养校园”二期将于明年春天开展各项具体行动,在2025年夏秋进行效果评价,并通过试点工作积累经验,提出规范化的措施和工作方案。

国家疾病预防控制中心卫生与免疫规划司副司长李筱翠表示,我国中小学生健康状况不断改善,城乡差距逐步缩小。各部门要加强协作,发挥政策引领作用,加强专业指导,强化宣传教育,并鼓励社会广泛参与,进一步提

高中小学生健康水平。

据介绍,本次研讨会旨在探讨均衡膳食、身体活动等因素对我国儿童青少年营养状况、视力和心理健康的影响,交流国内外学校供餐、营养改善、超重肥胖防控等相关经验,推动我国儿童营养改善事业科学合理发展。未来,我国将继续加大营养健康的投入,通过科学的方法和手段,创造健康的生活环境,促进中小学生全面发展。



近年来,贵州省毕节市纳雍县维新镇依托丰富的斑竹资源,因地制宜地发展传统竹编产业,不断创新竹编的工艺和造型,生态环保的竹编产品深受市场欢迎,助力农村劳动力在家门口就业致富。图为12月9日,维新镇朝阳社区竹编手艺人制作竹丝编簸箕。 周训超 摄

## 湖南永州市:入冬好风景 带热乡村游

入冬以来,湖南省永州市持续多日晴好天气,温暖的阳光下,自然山水呈现出丰富多彩的生态美景。不少游客走进乡村,欣赏红枫、银杏等,带动乡村旅游,促进当地群众增收。

位于永州市蓝山县湘江源瑶族乡坪源村的蓝山谷景区,自11月下旬以来,景区内打造的红枫群进入最佳观赏期。火红的枫叶缀满枝头,在峡谷地带延伸5公里。从天空俯瞰,一簇簇红枫在青山绿水间别具一格、分外好看。

“趁着晴好天气,和几个朋友一起来这里拍照游玩。红枫真的太美了,就像走进了童话世界。”和好友自驾来到坪源村的广东游客张蓓说,“和我们一起进村的还有旅游大巴、摩托车队,大家赏枫的热情非常高。”

2011年开始,坪源村在当地一家旅游公司带动下,在峡谷、荒山、坡地连片种植红枫、樱花、杜鹃等景观林,如今,春赏樱花、杜鹃,夏观云海,秋看枫叶,冬赏雪景的旅游形态已经形成。景区负责人胡顺华说,坪源村培育的

差异化高品质旅游项目,逐步成为乡村旅游新名片。

永州被称为“潇湘之源”,潇水和湘水在位于永州市零陵区的萍岛相汇成湘江,一路向北最终融入滚滚长江。永州森林覆盖率高、自然风光秀美,近年来,当地部分乡村通过美化环境、完善基础设施等,使得大山“深闺”中的美景逐渐转化为乡村振兴新动能。

永州市双牌县桐子坳村以罕见的古银杏群而闻名。村内有银杏树3000多株,其中百年以上树龄的银杏有217株,树龄最大的“夫妻树”有1600多年。记者走访桐子坳村,只见片片银杏叶随风飘落,撒下一地金黄,古朴的民居与银杏林交相辉映,充满乡野田园的诗情画意。

双牌县相关部门数据统计显示,11月1日至12月7日,桐子坳村共接待游客50.27万人次,实现旅游收入151亿元,游客数量和旅游收入均较同期大幅增长。桐子坳村景区经

理胡建波说,旺季时有10多名村民在景区务工,如今景区正扩种银杏树,同时举办音乐节等多种活动。

丰富多样的乡村旅游形态让更多的游客走进山野间,感受“诗与远方”。在永州市祁阳市三家村露营烧烤基地,游客在围炉煮茶、烧烤唱歌等活动中感受农耕文化;在江永县上甘棠村、宁远县下灌村等古村落,秋冬季节的古民居别有一番风味。

记者了解到,今年10月至明年2月,永州市举办“走,去永州”为主题的秋冬季旅游系列活动,推出金秋田野游、民俗风情游、摄影写生游等多条精品旅游线路。

永州市文化旅游广电局局长周贤志说,永州充分发挥各类经营主体的积极性,进一步提升吃、住、行服务品质,强化全区域乡村旅游产品互推、客源互送,通过政策优惠、强化安全保障等,助推文旅经济高质量发展,更好推动乡村振兴。

(新华社 柳玉敏)

## 第五届海上丝绸之路 国际艺术节 共赏文化交流之美

新华社福州12月9日电(记者 庞梦霞 李昊洋)以“多元文明,美美与共”为主题的第五届海上丝绸之路国际艺术节12月8日在福建省泉州市开幕。来自43个国家和地区的52个文化团体、约1600名艺术界人士参加活动,共享文化盛宴。

8日晚,由泉州市闽南歌舞传承中心、俄罗斯歌舞团等艺术团共同参演的《同一片海》歌舞,拉开了艺术节开幕式演出的帷幕。北宋泉州知州“穿越”现代尽显时代变化、东方航海家与西方旅行家在“海上丝绸之路”擦肩而过、代表东西文化的智者跨越时空交流互鉴……文艺演出采用“即时即景,千年对话”的手法,在戏剧串场和情景音舞诗中展现“海丝”特色、世界文明。

文艺演出节目《美美与共》荟萃各国舞蹈,来自泰国、韩国、日本、俄罗斯的舞团轮流上台,舞姿或传统或现代,吸引现场观众凝神观看。

本届艺术节围绕“共情之美”“天籁之美”“匠心之美”“和合之美”“炫光之美”五大主题,策划了五星出东方“一带一路”国际美术大展、“海上丝绸之路”国际艺术发展研讨会、第十四届泉州国际南音大会唱、“文都10年”中日韩三国文艺汇演、丝路拾珍——第三届海上丝绸之路非物质文化遗产展、第七届中国泉州国际木偶展演等文化活动。

据了解,海上丝绸之路国际艺术节由文化和旅游部、福建省人民政府联合主办,每两年举办一届,永久落户泉州。

## “这里是我们的幸福驿站” ——陕西合阳县甘井镇办好文化站

◎ 合阳文

“这里是我们的幸福驿站,有空了我们就来跳跳舞、唱唱戏,生活特别充实!”11月29日,在陕西省渭南市合阳县甘井镇文化站室外剧场,刚唱完秦腔的王女士笑着说。

“群众文化活动离不开农业、离不开农村、更离不开农民。开展丰富多彩的群众文化活动,起到了引导农民发展生产的作用,在这一点上我们深有体会。”甘井镇文化站站站长张天佑侃侃而谈,文化站是服务农村群众的综合性文化场所,也是一项服务民生的幸福工程。近年来,合阳县以文化站为主阵地,创新开展丰富多彩的文化活动,不断满足群众精神文化生活的新时期。

“甘井历代文人辈出,如今仍保留着崇尚书画和耕读并重的优秀传统。”张天佑说,文化站收集史料,结合村庄社区特色,将全镇16个村(社区)名编成了顺口溜,让群众在休闲娱乐之际了解家乡历史,建设文明乡村。

甘井镇文化站以宣讲党的政策、丰富群众文化生活、学习践行科学理论为主题组建志愿服务队伍,开展特色志愿服务活动。

“志愿者经常通过拉家常的方式,给我们讲基本养老服务、医保缴纳、个人信息安全等政策,传递党的好声音,服务贴心又暖心。今年的医保就是志愿者手把手教我在手机上支付的,方便得很。”甘井村村民张先生说。